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PREMESSA METODOLOGICA

Nel mese di luglio 2023 è stata realizzata una survey a supporto del Tempo della Salute 2023. 

Sono stati raccolti 10.493 questionari compilati da lettori abituali di Corriere della Sera  
nelle sue diverse forme (sito e carta). 

Si tratta di uomini e donne con età media di 61 anni, di scolarità molto elevata,  
residenti soprattutto al nord e centro (in particolare NW), sia lavoratori sia pensionati.

Classi età

0%
4%
7%

11%
14%
18%

>2
4

25
-2

9

30
-3

4

35
-3

9

40
-4

4

45
-4

9

50
-5

4

50
-5

9

60
-6

4

65
-6

9

70
-74

75
-79

80
-8

4

85
+

1%
4%

9%
13%

16%15%
13%

10%
7%

5%
3%2%1%1%

50% 50%

Femmina
Maschio

Genere



PREMESSA METODOLOGICA

Area Geografica
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PATOLOGIE

Complessivamente, il 62% dei rispondenti  
soffre di almeno una patologia. 

Tra le patologie indicate nella categoria "altro" 
si notano: malattie della Tiroide, Osteoporosi, 

Glaucoma, IPB, allergie, ipercolesterolemia.

38%   

62%   

Sì No

Soffre di qualche patologia?

Diabete
Cardiopatie

Asma | broncopneumopatia cronica ostruttiva
Ipertensione arteriosa

Obesità
Tumori

Malattie neurologiche (Parkinson)
Malattie nefrologiche

Stati ansioso-depressivi
Patologie autoimmuni

Altro
Nessuna patologia in particolare
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100% = Totale intervistati



FUMO

Rapporto con il fumo

55% 30%
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Fumo tutti i giorni
Fumo occasionalmente
Normalmente fumo ma sto cercando di smettere
Fumavo ma ho smesso definitivamente
Non sono mai stato un fumatore

Sigarette convenzionali
Sigarette elettroniche

Tabacco riscaldato
Pipa

Sigari
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100% = fumatori (abituali o occasionali)

I fumatori abituali sono il 10% degli intervistati.  
Fumano principalmente sigarette convenzionali  

(½ o 1 pacchetto al giorno circa) 
Il 30% è ex fumatore e ha smesso da più di un anno.  

Il 54% non ha mai fumato. 0%
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PROGRAMMI SCREENING

Ha ricevuto inviti  
a partecipare a programmi  

di screening nell’ultimo anno?  
Mammografia

14%

64%   

22%   

100% = Uomini e Donne età 50-69 anni100% = Donne eta 25-64 anni

Ha ricevuto inviti  
a partecipare a programmi  

di screening nell’ultimo anno?  
Pap-test | HPV

Ha ricevuto inviti  
a partecipare a programmi  

di screening nell’ultimo anno?  
Sangue occulto nelle feci

Nota: tenere in considerazione la differente cadenza per i 2 programmi dedicati alle donne.  
La probabilità di avere ricevuto un invito nell’ultimo anno è differente se il programma è biennale o triennale.

100% = Donne eta 50-69 anni
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Non l'ho ricevuto
L'ho ricevuto e ho effettuato la visita | esame
L'ho ricevuto ma non ho effettuato la visita | esame
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52%   

27%   



ESAMI SCREENING PRIVATI

Nel rappresentare i dati relativi agli esami eseguiti privatamente al di fuori dei programmi ministeriali,  
per calcolare le incidenze non si è applicato un vincolo di età ma solo di genere.

Si è sottoposto a esami di screening privatamente?

Mammografia

Ecografia mammaria

Sangue occulto nelle feci

Pap-test | HPV

PSA

Altro

No neesuno
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Totale donne  
Totale uomini  
Totale intervistati



ESAMI EFFETTUATI

Ha fatto esami a scopo 
preventivo nell’ultimo anno?

Ha fatto esami di controllo 
per patologie croniche  

in atto nell’ultimo anno?
100% = Totale intervistati 100% = Totale intervistati che soffre di una patologia

Altro 

No nessuno

0% 20% 40% 60% 80%

    18%

    7%

    39%
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Esami  
strumentali

Altro 

No nessuno

0% 20% 40% 60% 80%

    22%

    8%

    50%
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strumentali

Nel misurare le incidenze degli esami di laboratorio e diagnostica legati a patologie croniche  
si è utilizzato come base il gruppo che nella domanda iniziale aveva dichiarato di soffrire di una qualche patologia tra quelle indicate



ASSICURAZIONE SANITARIA

29%

10%   
61%   

No
Ho un'assicurazione stipulata personalmente
Ho una assicurazione legata alla attività lavorativa (o familiare)

Pensionato

Lavoro autonomo

Lavoro dipendente
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6%

19%

11%

48%

61%

72%

Ha una assicurazione sulla salute che copra visite, esami, operazioni?

100% = Totale intervistati

In media il 40% dei rispondenti ha una copertura sanitaria.  Il valore si differenzia in relazione alla attività lavorativa:  
per i dipendenti raggiunge il 52% mentre per i pensionati scende al 28%



MEDICO DI FAMIGLIA

L'incidenza di chi non ha un medico  
di famiglia è pari al 1,7%. 

I motivi che emergono nel campo ‘Altro’  
riguardano soprattutto situazioni  

di pensionamento del vecchio medico.
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2%   

No
Si

Ha un medico  
di famiglia | MMG?

100% = Totale che non ha un medico di famiglia

Perché non ha  
un medico di famiglia?
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 Probemi Altro

45%
24%
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32%

trovato lontano burocratici

Il suo medico usa qualcuno  
dei seguenti strumenti  

di comunicazione  
per seguirla da remoto?

Telefono
e-mail

SMS
Chat

Televisite
Altro

Nessuno
0% 20% 40% 60% 80%

    10%
    3%

    0%
    33%

    14%
    62%

    59%

100% = Totale che ha un medico di famiglia



VISITE IN AMBULATORIO 

Complessivamente, il 74% degli intervistati  
ha effettuato visite dal proprio medico  

nell'ultimo anno

100% = Totale che ha un medico di famiglia

Quante visite presso 
l’ambulatorio del suo medico  

ha effettuato nell’ultimo anno?
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Nessuna da 1 a 4 da 5 a 10 più di 10

2%10%

61%

26%

Ha trovato qualche difficoltà 
per effettuare le visite  

in ambulatorio?
100% = Ha effettuato visite in ambulatorio
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Orari o giorni  
limitati per le visite

Visite su prenotazione  
molto in là nel tempo

Difficoltà a contattare  
il medico per prenotare 

Lunghe attese  
 in ambulatorio

No, nessuna in particolare

L'ambulatorio è lontano  
o difficile da raggiungere

Altro



VISITE A DOMICILIO

100% = Totale che ha un medico di famiglia

Nell'ultimo anno, quante visite 
domiciliari ha chiesto  

al suo medico di famiglia?

Rispetto alle richieste,  
quante visite a domicilio  

ha effettuato?
100% = Totale che ha richiesto visite a domicilio
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parte
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Complessivamente, il 3,2 %  degli intervistati ha chiesto al medico una visita a domicilio.  
Da notare che il 18% dei medici non effettua viste a domicilio



VISITE SPECIALISTICHE

Ha effettuato visite 
specialistiche nell’ultimo anno?

In che regime ha effettuato  
le sue visite specialistiche?

Complessivamente, l'84% degli intervistati ha effettuato  
visite specialistiche. 

Il 51% mediamente le ha effettuate solo a pagamento senza usare SSN. 

Da notare che anche tra chi non ha una assicurazione                                                  
sanitaria a copertura delle spese, il 44% le ha comunque effettuato  

visite specialistiche solo in regime di solvenza.
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Sì,  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VISITE SPECIALISTICHE PRIVATE

Quali sono i principali motivi  
per cui hai effettuato visite specialistiche  

a pagamento invece che con l’SSN?
100% = Ha effettuato visite specialistiche a pagamento

Ridurre i tempi di attesa

Scegliere lo specialista

Utilizzare ambulatori o strutture più accoglienti

Non dovermi spostare troppo

Non ho fiducia nel SSN

Altro
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    3%
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    7%

    44%

    87%

Il motivo principale di utilizzo di visite specialistiche a pagamento  
è la riduzione dei tempi di attesa, indicato dall’87% dei rispondenti.



UTILIZZO PS

In questi ultimi 2 anni,  
ha utilizzato il Pronto Soccorso?

Qual è il suo grado di soddisfazione  
della sua esperienza  
in Pronto Soccorso?

66%   

34%   

Sì
No

100% = Totale intervistati 100% = Utilizzatori PS

9%

29%

20%

22%   

21%   

Molto insoddisfatto Abbastanza insoddisfatto
Né soddisfatto né insoddisfatto Abbstanza soddisfatto
Molto soddisfatto

Complessivamente, il 34% degli intervistati ha utilizzato il PS negli ultimi 2 anni 
Il livello di soddisfazione divide in 2 gruppi distinti gli utilizzatori: il 43% è insoddisfatto mentre il 38% è soddisfatto



RICOVERI OSPEDALIERI

In questi ultimi 2 anni,  
è stato ricoverato in ospedale?

Qual è il suo grado di soddisfazione  
del suo ricovero in ospedale?

Complessivamente, il 21% degli intervistati è stato ricoverato negli ultimi 2 anni. 
Rispetto al giudizio sul PS quello sui ricoveri raccoglie una soddisfazione maggiore (64% di soddisfatti)
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Sì, più di una volta
Sì
No

100% = Totale intervistati 100% = Ricoverati

23%

41%

14%

14%   
9%   

Monto insoddisfatto
Abbastanza insoddisfatto
Né soddisfatto né insoddisfatto
Abbstanza soddisfatto
Molto soddisfatto



RICOVERI OSPEDALIERI

Il suo ricovero  
era coperto da SSN  
o era a pagamento?

88%   

12%   

A pagamento
Coperto da SSN

100% = ricovero programmato100% = Totale che è stato ricoverato

Il suo ricovero  
era programmato?

Quanto ha dovuto 
aspettare  

per il ricovero?
100% = Totale che è stato ricoverato

66%   

34%   

No
Sì

8%
9%

43%   

39%   

Meno di un mese
Da 1 a 6 mesi
Da 6 mesi a un anno
Più di un anno

Gran parte dei ricoveri sono stati effettuati con SSN. Il 66% era stato programmato.  
Il 39% di chi ha programmato il ricovero ha aspettato meno di un mese, il 43% da 1 a 6 mesi






